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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

Θέµα Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώ-
τησης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συµ-
πληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση.  
 

Α1. Η σταθερά απόσβεσης b µιας φθίνουσας ταλάντωσης, στην οποία η 

αντιτιθέµενη δύναµη είναι ανάλογη της ταχύτητας,  

α) εξαρτάται από την ταχύτητα του σώµατος που ταλαντώνεται,  

β) µειώνεται κατά τη διάρκεια της φθίνουσας ταλάντωσης, 

γ) έχει µονάδα µέτρησης στο S.I. το kg ⋅s, 

δ) εξαρτάται από τις ιδιότητες του µέσου µέσα στο οποίο γίνεται η φθίνου-

σα ταλάντωση. 

Μονάδες 5  

 

Α2. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρµονικών ταλαντώσεων, ίδιας διεύθυν-

σης και ίδιου πλάτους, που γίνονται γύρω από το ίδιο σηµείο και που οι πε-

ρίοδοι τους Τ1 και Τ2 διαφέρουν πολύ λίγο µεταξύ τους, προκύπτει ταλάν-

τωση µεταβλητού πλάτους µε περίοδο Τ που είναι ίση µε 

α) T = 1 2Τ +Τ

2
                                                β) T = 1 2

1 2

2Τ Τ

Τ +Τ
 

γ) T = 1 2Τ -Τ

2
                                                 δ) T = 1 2

2 1

Τ Τ

Τ -Τ
. 

Μονάδες 5  

 

Α3. Εγκάρσια µηχανικά ονοµάζονται τα κύµατα  

α) στα οποία όλα τα σηµεία του ελαστικού µέσου ταλαντώνονται παράλληλα 

στη διεύθυνση διάδοσης του κύµατος  

β)  στα οποία σχηµατίζονται πυκνώµατα και αραιώµατα  

γ) στα οποία όλα τα σηµεία του ελαστικού µέσου ταλαντώνονται κάθετα στη 

διεύθυνση διάδοσης του κύµατος  

δ)  που διαδίδονται στα αέρια.  

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΩΝ  

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2016 
 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ Σελίδα 2 
 

Α4. Μια αθλήτρια του καλλιτεχνικού πατινάζ περιστρέφεται, χωρίς τριβές, 

έχοντας τα χέρια της σε σύµπτυξη. Όταν η αθλήτρια, κατά την περιστροφή 

της, απλώσει τα χέρια της σε οριζόντια θέση, τότε  

α)  η στροφορµή της µειώνεται  

β)  η στροφορµή της αυξάνεται  

γ)  η συχνότητα περιστροφής της αυξάνεται  

δ)  η συχνότητα περιστροφής της µειώνεται. 

Μονάδες 5  
 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο 
τετράδιο σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη 
Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι 
λανθασµένη. 
α) Η ταυτόχρονη διάδοση δύο ή περισσοτέρων κυµάτων στην ίδια περιοχή 

ενός ελαστικού µέσου ονοµάζεται συµβολή.  

β) Η ταχύτητα ροής ενός ασυµπίεστου ιδανικού ρευστού κατά µήκος ενός 

σωλήνα που δεν έχει σταθερή διατοµή, είναι µεγαλύτερη εκεί που πυκνώ-

νουν οι ρευµατικές γραµµές.  

γ) Η ροή ενός ρευστού είναι στρωτή, όταν παρουσιάζει στροβίλους.  

δ) Η ροπή αδράνειας ενός στερεού σώµατος είναι διανυσµατικό µέγεθος.  

ε) Σε µια κρούση αµελητέας χρονικής διάρκειας η δυναµική ενέργεια των 

σωµάτων, που εξαρτάται από τη θέση τους στο χώρο, δεν µεταβάλλεται. 

Μονάδες 5 
 

Θέµα Β 

Β1. Ένα µικρό σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρµονικές ταλαντώσε-

ις, µε εξισώσεις αποµάκρυνσης x1 = Α1 ηµωt και x2 = Α2 ηµ(ωt + 
π

2
) και µε 

ενέργειες ταλάντωσης Ε1 και Ε2, αντίστοιχα. Οι ταλαντώσεις γίνονται γύρω 

από το ίδιο σηµείο και στην ίδια διεύθυνση. Η ενέργεια ταλάντωσης Ε της 

σύνθετης ταλάντωσης είναι ίση µε:   

i)   1 2Ε +Ε
Ε=

2
                 ii) Ε = Ε1 + Ε2                  iii) 2 2

1 2Ε= Ε +Ε  

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση  

Μονάδες 2  
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β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας   

Μονάδες 6  
 

Β2. Εγκάρσιο αρµονικό κύµα διαδίδεται χω-

ρίς απώλειες ενέργειας σε γραµµικό ελαστικό  

µέσο που ταυτίζεται µε τον άξονα x΄Οx προς 

τη θετική κατεύθυνση. Η πηγή του κύµατος 

βρίσκεται στην αρχή Ο του άξονα x΄Οx και 

εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε εξίσωση 

y = Αηµωt. Στο διάγραµµα του σχήµατος 1 

παριστάνεται η φάση των σηµείων του ελαστικού µέσου σε συνάρτηση µε 

την απόστασή τους x από την πηγή, τη χρονική στιγµή t1=2s. Η ταχύτητα 

διάδοσης του κύµατος είναι ίση µε:  

i) υ = 0,8 m/s                 ii)  υ = 5 m/s              iii) υ = 12,5 m/s 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση  

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας   

Μονάδες 6  
 
Β3. ∆οχείο µε κατακόρυφα τοιχώµατα περιέχει ένα ασυµπίεστο ιδανικό υγρό. Το ύψος 

του υγρού στο δοχείο είναι h, όπως 

φαίνεται στο σχήµα 2. Στο δοχείο 

ανοίγουµε µικρή οπή στο πλευρικό 

του τοίχωµα, σε ύψος y = h
2
 από τη 

βάση του. Η φλέβα που δηµιουργεί-

ται, συναντά το έδαφος σε οριζόντια απόσταση x από τη βάση του δοχείου. 

Η απόσταση x είναι ίση µε :  

i)  h                ii)  h/2                   iii) 2h  

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση  

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας   

Μονάδες 7  
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Θέµα Γ 

 

Σώµα Σ1, µάζας m1 = 1 Kg, είναι δεµένο στο άκρο οριζόντιου ιδανικού ελα-

τηρίου σταθεράς k = 100 N/m. Το 

άλλο άκρο του ελατηρίου είναι ακλό-

νητα στερεωµένο. Το σώµα Σ1 εκτε-

λεί απλή αρµονική ταλάντωση, πλά-

τους Α = 0,4 m, σε λείο οριζόντιο ε-

πίπεδο. Τη χρονική στιγµή που το 

σώµα Σ1 έχει αποµάκρυνση χ1 = 
A 3

2
, κινούµενο κατά τη θετική φορά, συγ-

κρούεται πλαστικά µε σώµα Σ2, µάζας m2 = 3 Kg. Το σώµα Σ2 κινείται, λίγο 

πριν την κρούση, µε ταχύτητα υ2 = 8 m/s σε διεύθυνση που σχηµατίζει γω-

νία φ (όπου συνφ = 
1

3
) µε το οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο σχήµα 

3. Το συσσωµάτωµα που προκύπτει µετά την κρούση, εκτελεί απλή αρµονι-

κή ταλάντωση.   

 

Γ1. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος Σ1 λίγο πριν την κρούση 

(µονάδες 3) και την ταχύτητα του συσσωµατώµατος, αµέσως µετά την κρο-

ύση (µονάδες 4). 

Μονάδες 7  

Γ2. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωµατώµατος. 

 Μονάδες 6  

Γ3. Να εκφράσετε την κινητική ενέργεια του συσσωµατώµατος σε συνάρ-

τηση µε την αποµάκρυνση. Να σχεδιάσετε (µε στυλό) σε βαθµολογηµένους 

άξονες την κινητική ενέργεια του συσσωµατώµατος σε συνάρτηση µε την 

αποµάκρυνση. 

Μονάδες 6  

Γ4. Να υπολογίσετε το ποσοστό επί τοις εκατό (%) της κινητικής ενέργει-

ας του συστήµατος των σωµάτων Σ1 και Σ2, ακριβώς πριν την κρούση που 

µετατράπηκε σε θερµότητα, κατά την κρούση. 

Μονάδες 6 
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Να θεωρήσετε ότι:  

• η διάρκεια της κρούσης είναι αµελητέα.  

• η θετική φορά είναι αυτή που φαίνεται στο σχήµα 3.  
 

Θέµα ∆ 

Οµογενής δίσκος Σ1 έχει µάζα Μ1 = 8 Κg και ακτίνα R1 = 0,2 m. Στο σηµείο 

Β της κατακόρυφης διαµέτρου του δίσκου, που απέχει απόσταση d = 
3

2
 R 

από το οριζόντιο επίπεδο, είναι 

στερεωµένο οριζόντιο αβαρές 

µη εκτατό νήµα (1). Το άλλο 

άκρο Α του νήµατος (1) είναι 

ακλόνητα στερεωµένο, όπως 

φαίνεται στο σχήµα 4. Γύρω 

από την περιφέρεια του δίσκου 

Σ1 είναι τυλιγµένο πολλές φο-

ρές άλλο δεύτερο αβαρές µη εκτατό νήµα (2), το οποίο διέρχεται από τρο-

χαλία Σ2, µάζας Μ2 = 2 Κg και ακτίνας R2 = 0,1 m. Στο άλλο άκρο του νή-

µατος (2) είναι συνδεδεµένο σώµα Σ3, µάζας Μ3 = 1 Κg. Το σύστηµα αρχικά 

ισορροπεί. Το τµήµα Γ∆ του νήµατος (2) είναι οριζόντιο. 

 

∆1. Να υπολογίσετε το µέτρο της τάσης που ασκεί το νήµα (1) στο δίσκο 

Σ1. 

Μονάδες 6 

Τη χρονική στιγµή t0 = 0 το νήµα (1) κόβεται. Το σώµα Σ3 κατέρχεται µε 

επιτάχυνση. Η τροχαλία Σ2 αρχίζει να περιστρέφεται, χωρίς τριβές, γύρω 

από τον άξονά της και ο δίσκος Σ1 αρχίζει να κυλίεται, χωρίς να ολισθαίνει, 

πάνω στο οριζόντιο επίπεδο. 

∆2. Να υπολογίσετε το µέτρο της επιτάχυνσης του κέντρου µάζας του 

δίσκου Σ1. 

Μονάδες 10 

∆3. Να υπολογίσετε το µέτρο της στροφορµής της τροχαλίας Σ2 τη χρονι-

κή στιγµή t1 = 1 s. 

Μονάδες 5 
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∆4. Να υπολογίσετε τη µεταβολή της βαρυτικής δυναµικής ενέργειας του 

σώµατος Σ3 για την κίνηση του από τη χρονική στιγµή t0 = 0 έως τη χρονι-

κή στιγµή t1 = 1 s.  

Μονάδες 4 

∆ίνονται:  

• η ροπή αδρανείας του δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής που διέρ-

χεται από το κέντρο µάζας του 2
11 1 = Μ  R

1
I

2
 

• η ροπή αδρανείας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής που δι-

έρχεται από το κέντρο µάζας της 2
22 2 = Μ  R

1
I

2
 

• η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2. 

 

Να θεωρήσετε ότι :  

• η τριβή του νήµατος (2) τόσο µε το δίσκο Σ1, όσο και µε την τροχαλία Σ2, 

είναι αρκετά µεγάλη ώστε να µην παρατηρείται ολίσθηση.  

• κατά τη διάρκεια όλου του φαινοµένου, ο δίσκος παραµένει στο οριζόντιο 

επίπεδο, χωρίς να συγκρούεται µε την τροχαλία.  

• ο άξονας περιστροφής του δίσκου δεν αλλάζει κατεύθυνση, κατά τη διάρ-

κεια της κίνησής του.  

• το σώµα Σ3 έχει αµελητέες διαστάσεις.  

• η αντίσταση του αέρα είναι αµελητέα.  
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Θέµα Α 

Α1 →→→→ δ 

Α2 →→→→ β 

Α3 →→→→ γ 

Α4 →→→→ δ 

Α5. (α) Σ    (β) Σ   (γ) Λ   (δ) Λ   (ε) Σ  
 

Θέµα Β 

Β1.  α) Σωστή απάντηση είναι η ii. 

 

β) Οι ταλαντώσεις έχουν την ίδια κυκλική συχνότητα ω και διαφορά φάσης 

φ = π
2
 rad άρα το πλάτος Α της συνισταµένης ταλάντωσης είναι: 

Α = 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

π
Α  + Α  + 2 Α  Α  συν   Α = Α  + Α

2
→

π
συν  = 0

2   (1) 

Η ενέργεια της συνισταµένης ταλάντωσης δίνεται από τη σχέση:  

Ε = 1
2
 D Α2 →(1)  Ε = 1

2
 D )

2 2
1 2 (Α  + Α  = 1

2
 D 2

1 Α  + 1
2
 D 2

2 Α  → Ε = Ε1 + Ε2. 

 

Β2.  α) Σωστή απάντηση είναι η ii. 

 

β) Η φάση του κύµατος την χρονική στιγµή t1 = 2 s δίνεται από τη σχέση: 

φ = 2π 1t χ
 - 

T λ
 
 
 

. 

Από το διάγραµµα φ – χ που µας δίνεται διαπιστώνουµε ότι για χ = 0, φ = 

10π rad και για χ = 5m, φ = 5π rad. Αντικαθιστώντας τις παραπάνω τιµές 

στη σχέση φ = 2π 1t χ
 - 

T λ
 
 
 

 παίρνουµε: 

10 π  = 2 π  2
T
 → T = 0,4 s  και 5 π  = 2 π ( 2

T
 - 5

λ
) → 2,5 = 5 -  5

λ
 → λ = 2 

m. 

Από τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής παίρνουµε:  

u = λ f = λ 1
T
 = 2 1

0,4
 → u = 5 m/s. 
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Β3. α) Σωστή απάντηση είναι η i. 

 

β) Εφαρµόζουµε Bernoulli για µια ρευµατική γραµµή από την επιφάνεια του 

υγρού έως την οπή και παίρνουµε: 

patm + ρgh + 0 = patm + ρgy + 
1

2
ρυ2 →

h
y = 

2   1
2
ρυ2 = ρgh - ρgh

2
 →  

1

2
ρυ2 = ρgh

2
 → υ = gh   (1). 

 

Στον κατακόρυφο άξονα y η φλέβα κάνει ελεύθερη πτώση άρα: 

y = h
2
 = 1

2
 g t2 → t = h

g
    (2) 

Στον οριζόντιο άξονα χ η φλέβα κάνει ευθύγραµµη οµαλή κίνηση µε ταχύ-

τητα υ άρα: 

 

χ = υ t →(1), (2)  χ = gh  h

g
  → χ = h. 

 

Θέµα Γ 

Γ1.  Το σύστηµα ελατηρίου – σώµατος Σ1 κάνει ΑΑΤ  µε D = k = 100 N/m.  

Εφαρµόζω αρχή διατήρησης της ενέργειας της ταλάντωσης (Α∆ΕΤ); 

Κ1 + U1 = Εολ →  

1

2
m1 2

1υ  + 1
2
k 2

1
χ  = 1

2
k A2 → 

2
1υ  + 100 

2Α 3

4
 = 100A2 → 

2
1υ  = 1

4
100A2 →  

2
1υ  = 25A2 → υ1 = 5 Α = 2 m/s. 

Εφαρµόζω αρχή διατήρησης της ορµής (Α∆Ο) στην διεύθυνση του ελατη-

ρίου για την πλαστική κρούση: 
συστ συστ
αρχ τελ
p  = p
r r

 → m1 υ1 – m2 υ2 συνφ = (m1 + m2) VΣ → 

2 -  3 8 
1

3
 = 4 VΣ → VΣ = - 1,5 m/s . 

 

 

k 

m1 

χ1 

ΘΙΤ 

ΘΦΜ 

υ2 

(+) 

VΣ 

υ1 

 

υ2 συνφ 

υ2 ηµφ 

φ 
m2 
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Το αρνητικό πρόσηµο δηλώνει ότι το συσσωµάτωµα κινείται προς την αρ-

νητική φορά, δηλαδή προς την θέση ισορροπίας της ταλάντωσης, όπως φα-

ίνεται στο σχήµα. 

 

Γ2. Το συσσωµάτωµα µετά την κρούση θα κάνει ΑΑΤ γύρω από την ίδια 

θέση ισορροπίας µε D = k = 100 Ν/m.  

Επειδή η θέση ισορροπίας της ταλάντωσης δεν άλλαξε µετά την κρούση η 

αποµάκρυνση του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση θα είναι χ1 = 
A 3

2
.  

Εφαρµόζω αρχή διατήρησης της ενέργειας για την ΑΑΤ του συσσωµατώ-

µατος (Α∆ΕΤ); 

ΚΣ + UΣ = Εολ → 1
2
(m1 + m2) 2

ΣV  + 1
2
k 2

1
χ  = 1

2
k 2

Σ
Α  → 4 9

4
 + 100 

2Α 3

4
 = 

100 2
Σ
Α  → 

9 + 100 0,16 3
4

 = 100 2
Σ
Α  → 9 + 12 = 100 2

Σ
Α  → ΑΣ = 

21

10
 m. 

Γ3. Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας 

της ταλάντωσης του συσσωµατώµατος παίρ-

νουµε: 

 

Κ + U = Εολ → Κ = Εολ – U →  

K = 1
2
 k 2

Σ
Α  - 1

2
 k χ2 → K = 1

2
 100 21

100
 - 

50χ2 → 

Κ = 10,5 – 50 χ2  (SI) 

 

Γ4. Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του συστήµατος των σωµάτων Σ1 

και Σ2, ακριβώς πριν την κρούση που µετατράπηκε σε θερµότητα, κατά την 

κρούση είναι: 
συστ
αρχ
Κ  = 1

2
m1 2

1υ  + 1
2
m2 2

2υ  = 2 + 96 = 98 J. 

συστ
τελ
Κ  = 1

2
(m1 + m2) 2

ΣV  = 4,5 J. 

 Κ (J) 

+ 
21

10

 - 
21

10
 

0 

10,5 

χ (m) 
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συστ συστ
αρχ τελ

συστ
αρχ

Κ  - Κ 98- 4,5 93,5
100% = 100% = 100%

Κ 98 98
 ≈  95,41 %  

  

Θέµα ∆ 

∆1.  Το σύστηµα ισορροπεί, 

άρα: 

 

(Σ3):  ΣF = 0 → 

T3 = Μ3 g = 10 Ν  

 

Τροχαλία:  Στ(Λ) = 0 → 

Τ2 R2 – T3 R2 = 0 
→ 
Τ3 = T2 = 10 Ν. 

 

(Σ1):  Μεταφορική: ΣFχ = 0 →      Τ1 = T2 + Τστ → Τστ  = T1 – T2   (1)   

  Περιστροφική:  Στ(Κ) = 0 → Τ1 (d – R1) + Τστ  R1 - T2 R1 = 0 →  

Τ1 (
3

2
R1 – R1) + Τστ  R1 = T2 R1  → Τ1 

1

2
R1 + Τστ  R1 = T2 R1  →(1)  

T1 + 2(T1 – T2) = 2T2 → 3T1 = 4T2 → T1 = 
40

3
 N. 

 

∆2. Το σώµα (Σ3) κάνει ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη µεταφορική κί-

νηση, άρα: 

 
r

ΣF  = Μ3 cm(3)a
r

 → Μ3g – '
3
Τ  = Μ3 αcm(3)    (2) 

 

Η τροχαλία κάνει οµαλά επιταχυνόµενη περιστροφική κίνηση, άρα: 

 

Στ(Λ) = Ι2 αγ(2) → '
3
Τ  R2 – '

2
Τ  R2 = 

1

2
Μ2 2

2
R  αγ(2) → '

3
Τ  – '

2
Τ  = 1

2
Μ2 R2 αγ(2)   (3) 

 

Ο δίσκος Σ1 εκτελεί σύνθετη κίνηση. Εφαρµόζοντας το θεµελιώδη νόµο της 

µηχανικής για τη µεταφορική κίνηση του έχουµε: 

 

Σ3 

Α 
R1 

R2 
Β 

d 

T1 T2 T2 

T3 

T3 

Μ3g 

Tστ 

K 
Λ 

Γ ∆ 

Σ1 
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Σ
χ
F
r

 = Μ1 cm1α
r

 → → '
2
Τ  + '

στ
Τ  = Μ1 αcm1   (4) 

 

Από το θεµελιώδη νόµο για την περιστροφική κίνηση έχουµε: 

Στ(Κ) = Ι1 αγ(1) → '
2
Τ  R1 – '

στ
Τ  R1 = 

1

2
Μ1 2

1
R  αγ(1) → '

2
Τ  – '

στ
Τ  = 1

2
Μ1 R1 αγ(1)  (5) 

 

Επειδή ο δίσκος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει ισχύει: αcm(1) = αγ(1) R1  (6) 

 

Η σχέση (5) λόγω της σχέσης (6) γίνεται:  '
2
Τ  – '

στ
Τ  = 1

2
Μ1 αcm(1)  (7) 

 

Προσθέτοντας τις (4) και 

(7) κατά µέλη παίρνουµε:  

 

2 '
2
Τ  = 3

2
 Μ1 αcm(1)  →  

'
2
Τ  = 3

4
 Μ1 αcm(1)  (8). 

 

Επειδή το σχοινί είναι αβαρές, 

µη εκτατό και δεν ολισθαίνει στις περιφέρειες της τροχαλίας και του δίσ-

κου ισχύει: 

 

αcm(3) = αγ(2) R2    (9)    και        

α∆ = αΓ → αγ(2) R2 = αcm(1) + αγ(1) R1 →(6)  αγ(2) R2 = 2αcm(1) →(9)   

αcm(3) =  2αcm(1)   (10)  

 

Προσθέτοντας κατά µέλη τις σχέσεις (2), (3) και (8) λόγω της (9) και (10) 

παίρνουµε: 

Μ3g – '
3
Τ  + '

3
Τ  – '

2
Τ  + '

2
Τ  = Μ3 2 αcm(1) + 

1

2
Μ2 2 αcm(1) + 

3

4
 Μ1 αcm(1)  → 

10 = (2 + 2 + 6) αcm(1)  → αcm(1) = 1 m/s
2. 

 

∆3. Tο µέτρο της στροφορµής της τροχαλίας Σ2 τη χρονική στιγµή t1 = 1 s 

δίνεται από τη σχέση: 

(+) 

(+) 
(+) 

(+) 

 

Σ3 

R1 
R2 

T’2 T’2 

T’3 

T’3 

Μ3g 

T’σ
 

K 
Λ 

Γ ∆ 

Σ1 



ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΩΝ  

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2016 
 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ Σελίδα 12 
 

L2 = I2 ω2 = 
1

2
Μ2 2

2
R  αγ(2) t1 →(9), (10)  L2 = I2 ω2 = 

1

2
Μ2 2

2
R  cm(1)

2

2α

R
 t1 → 

L2 = 
1

2
 2 0,1 2 → L2 = 0,2 Kg m

2/s. 

 

∆4. Το σώµα Σ3 τη χρονική στιγµή t1 = 1 s έχει κατέβει κατακόρυφα κατά: 

y3 = 
1

2
 αcm(3) 2

1
t  →(10)  y3 = 

1

2
 2 αcm(1) 2

1
t  = 1 m. 

Άρα η µεταβολή της βαρυτικής δυναµικής ενέργειας του σώµατος Σ3 είναι: 

 

WΜ3g = - ∆Uβαρ → ∆Uβαρ = - Μ3g y3 → ∆Uβαρ = - 10 J. 
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